
 

ΠΡΟΣ: ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ 

ΤΜΗΜΑ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ 
 

ΘΕΜΑ: Απάντηση   στην   από   03-02-2022    με   αριθμό   2899   Ερώτηση   των   Βουλευτών 
             κ.κ. Ρ. ΧΡΗΣΤΙΔΟΥ, Ε. – Ε. ΑΓΑΘΟΠΟΥΛΟΥ, Α. (Σ.) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ,                      

Σ. ΑΡΑΧΩΒΙΤΗ, Θ. (Δ.) ΑΥΓΕΡΗ, Α. – Χ. ΑΥΛΩΝΙΤΗ, Σ. ΒΑΡΔΑΚΗ, Γ. ΒΑΡΕΜΕΝΟΥ,               
Β. ΒΑΣΙΛΙΚΟΥ, Κ. ΒΕΤΤΑ, Χ. ΓΙΑΝΝΟΥΛΗ, Α. (Ν.) ΓΚΑΡΑ, Ι. ΓΚΙΟΛΑ,                                 
Σ. (Τ.) ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΔΟΥ, Χ. ΖΕΪΜΠΕΚ,  Κ. ΖΟΥΡΑΡΙ, Ν. ΗΓΟΥΜΕΝΙΔΗ, Ε. ΘΡΑΨΑΝΙΩΤΗ, 
Χ. ΚΑΦΑΝΤΑΡΗ, Σ. ΛΑΠΠΑ, Κ. ΜΑΛΑΜΑ, Χ. (Χ.) ΜΑΜΟΥΛΑΚΗ, Κ. ΜΑΡΚΟΥ,                      
Α. ΜΕΪΚΟΠΟΥΛΟΥ, Ι. ΜΟΥΖΑΛΑ, Ι. ΜΠΑΛΑΦΑ, Κ. ΜΠΑΡΚΑ, Α. (Θ.) ΜΩΡΑΪΤΗ,                    
Α. ΝΟΤΟΠΟΥΛΟΥ, Θ. ΞΑΝΘΟΠΟΥΛΟΥ, Μ. ΞΕΝΟΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ,                                
Α. (Σ.) ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΥ, Γ. ΠΑΠΑΗΛΙΟΥ, Θ. (Π.) ΠΕΡΚΑ, Π. (Γ.) ΠΟΥΛΟΥ,                  
Ι. ΡΑΓΚΟΥΣΗ, Ι. ΣΑΡΑΚΙΩΤΗ, Π. (Π.) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗ, Π. (Π.) ΣΚΟΥΡΟΛΙΑΚΟΥ,                          
Ε. (Μ.) ΣΚΟΥΦΑ, Ν. ΣΥΡΜΑΛΕΝΙΟΥ, Μ. ΤΖΟΥΦΗ, Α. ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗ, Γ. ΤΣΙΠΡΑ,               
Ν. ΦΙΛΗ και Γ. ΨΥΧΟΓΙΟΥ. 

 

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, σε ό,τι μας αφορά και 
πλέον των ειρηθέντων κατά την ενημέρωση της Εθνικής Αντιπροσωπείας επί της υπ’ αριθ.            
193/ 15-11-2021 (Λ’ Συνεδρίαση της 22-11-2021) Επίκαιρης Ερώτησης του Βουλευτή                   
κ. Κ. ΑΡΣΕΝΗ καθώς και των διαλαμβανόμενων στο υπ’ αριθ. 7017/4/25628-ε’ από 25-10-2021 
έγγραφό μας, επί της με αριθμό 9373/ 29-09-2021 Ερώτησης τινών εκ των ερωτώντων, από 
κοινού, Βουλευτών, σας γνωρίζουμε ότι η Ελληνική Αστυνομία, ως εντεταλμένη Αρχή του 
κράτους, για τη διασφάλιση συνθηκών νομιμότητας και προστασίας των πολιτών, καταβάλλει 
συνεχείς προσπάθειες, μεταξύ άλλων, για την πρόληψη και αντιμετώπιση της ενδοοικογενειακής 
βίας. 

Στο πλαίσιο αυτό, το Αρχηγείο της Ελληνικής Αστυνομίας, κατ’ εφαρμογή των διατάξεων 
του π.δ/τος 37/ 2019 (Φ.Ε.Κ. Α’ - 63), προέβη σε οργανωτικού και διαθρωτικού χαρακτήρα 
αλλαγές, μέσω της ίδρυσης των Υπηρεσιών Αντιμετώπισης Ενδοοικογενειακής Βίας, με σκοπό την 
αποτελεσματική αντιμετώπιση των περιστατικών ενδοοικογενειακής βίας [ν. 3500/ 2006 (Φ.Ε.Κ. 
Α’ - 232), όπως τροποποιήθηκε και ισχύει], τη συλλογή, επεξεργασία και τήρηση σχετικών 
στατιστικών στοιχείων, καθώς και την ανάπτυξη συνεργασίας με τους καθ’ ύλην και κατά τόπον 
συναρμόδιους Φορείς και Αρχές, καθώς και άλλους κοινωνικούς Φορείς και Οργανώσεις για τη 
διαχείριση αυτών. 

Ειδικότερα, σε ό,τι αφορά στα διαλαμβανόμενα στην Ερώτηση ζητήματα, σημειώνεται 
ότι -δυνάμει της υπ’ αριθ. 7001/2/1491-ιδ’ από 19-08-2021 Απόφασης του Αρχηγού Ελληνικής 
Αστυνομίας (Φ.Ε.Κ. Β’ - 3894)- συστάθηκαν Γραφεία Αντιμετώπισης Ενδοοικογενειακής Βίας στην 
εσωτερική διάρθρωση του Αστυνομικού Τμήματος (Α.Τ.) Ομονοίας  της  Διεύθυνσης  Αστυνομίας 
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(Δ.Α.) Αθηνών, του Α.Τ. Δημοτικού Θεάτρου της Δ.Α.  Πειραιώς, του Β’ Α.Τ. Περιστερίου της Δ.Α. 
Δυτικής Αττικής, του Α.Τ. Αγίας Παρασκευής της Δ.Α. Βορειοανατολικής Αττικής, του Α.Τ. Αλίμου 
της Δ.Α. Νοτιοανατολικής Αττικής και του Α.Τ. Λευκού Πύργου της Δ.Α. Θεσσαλονίκης. Επί του 
παρόντος, έκαστο από τα ανωτέρω Γραφεία στελεχώνεται από δεκαπέντε (15) αστυνομικούς. 

Υπογραμμίζεται δε ότι -σύμφωνα με την ανωτέρω Απόφαση- τα Γραφεία    
Αντιμετώπισης Ενδοοικογενειακής Βίας στελεχώνονται από αστυνομικό προσωπικό και κατά 
προτίμηση από κατόχους πτυχίων Νομικών, Κοινωνικών ή Ανθρωπιστικών Σπουδών και                
προς τούτο, η Διεύθυνση Αστυνομικού Προσωπικού του Αρχηγείου, με σχετική διαταγή της (από 
21-08-2021), ζήτησε στοιχεία αστυνομικών που επιθυμούν να στελεχώσουν               
τις εν λόγω Υπηρεσίες, με αναγραφόμενα τυχόν επιπρόσθετα προσόντα (πτυχίο, προανακριτική 
εμπειρία, ξένες γλώσσες κ.α.). Περαιτέρω, τονίζεται ότι οι αστυνομικοί που ασχολούνται                 
στο χειρισμό υποθέσεων ενδοοικογενειακής βίας έχουν ειδική εκπαίδευση και επίσης,                
πρόκειται  -τους αμέσως επόμενους μήνες- να προσληφθούν ψυχολόγοι και κοινωνιολόγοι                
οι οποίοι θα συνδράμουν σημαντικά σε αυτό το έργο. Προς  πληρέστερη ενημέρωσή             
σας, σχετικό τυγχάνει το από 19-01-2022 Δελτίο Τύπου του Υπουργείου μας              
(http://www.mopocp.gov.gr/index.php?option=ozo_content&lang=&perform=view&id=7705&Ite
mid=732 ).  

Αναφορικά με την εκπαίδευση του αστυνομικού προσωπικού, σημειώνεται ότι η 
ενδοοικογενειακή βία αποτελεί γνωστικό αντικείμενο που εντάσσεται στα προγράμματα σπουδών 
των Σχολών της Αστυνομικής Ακαδημίας, τόσο στο πλαίσιο σχετικών μαθημάτων, όσο και των 
διαλέξεων, εκπαιδεύσεων και μετεκπαιδεύσεων. Επιπλέον, κατά τα έτη 2019 - 2021, έλαβε χώρα 
πλήθος εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων σχετικών με την έμφυλη βία, διοργανωθείσες, τόσο από 
δημόσιους όσο και από ιδιωτικούς Φορείς [Ελληνική Διεθνής Επιτροπή Διάσωσης (I.R.C. Hellas), 
Κέντρο Γυναικείων Μελετών και Ερευνών ‘ΔΙΟΤΙΜΑ’, Εθνικό Κέντρο Δημόσιας Διοίκησης και 
Αυτοδιοίκησης/ Ινστιτούτο Επιμόρφωσης, Μητροπολιτική Αστυνομία (Scotland Yard), ΒΙΑ-STOP, 
Κέντρο Συμβουλευτικής Υποστήριξης Γυναικών Θυμάτων Βίας του Δήμου Ρεθύμνης, Ορθόδοξη 
Ακαδημία, Συμβούλιο της Ευρώπης]. 

Στην κατεύθυνση αυτή, στελέχη τόσο των Γραφείων Αντιμετώπισης Ενδοοικογενειακής 
Βίας όσο και λοιπών επιχειρησιακών Υπηρεσιών, ανά την επικράτεια, παρακολούθησαν 
εκπαιδευτικά προγράμματα και σεμινάρια επιμόρφωσης, επί του σχετικού νομοθετικού πλαισίου, 
των ενδεδειγμένων δικονομικών και υπηρεσιακών ενεργειών και επί ζητημάτων επικοινωνίας και 
ψυχοκοινωνικής υποστήριξης που παρέχουν συναρμόδιοι Φορείς, αλλά και επί επικοινωνιακών και 
ανακριτικών τεχνικών και ζητημάτων ευάλωτων κοινωνικών ομάδων (με τη συμμετοχή, ως 
εισηγητών, Εισαγγελικών λειτουργών, της Ιατροδικαστικής Υπηρεσίας, Ακαδημαϊκών και 
επιστημόνων διαφόρων ειδικοτήτων και εξειδικευμένου αστυνομικού προσωπικού, του 
Συνηγόρου του Πολίτη κ.α.), καθώς και το ευρωπαϊκό εκπαιδευτικό πρόγραμμα «ARIADNE2», με 
αντικείμενο την προστασία προσφύγων και μεταναστών γυναικών από περιστατικά 
ενδοοικογενειακής βίας. Επιπλέον, περί τα εννιακόσια δέκα (910) στελέχη παρακολούθησαν το 
διαδικτυακό πρόγραμμα επιμόρφωσης του Συμβουλίου της Ευρώπης, στο πλαίσιο του 
Ευρωπαϊκού Προγράμματος για την εκπαίδευση των επαγγελματιών του δικαίου πάνω στα 
ανθρώπινα δικαιώματα (πρόγραμμα HELP).  

Τονίζεται δε ότι, κατά το τρέχον έτος, θα υλοποιηθούν εκπαιδευτικά προγράμματα 
επιμόρφωσης αστυνομικού προσωπικού που υπηρετεί σε επιχειρησιακές - μάχιμες Υπηρεσίες σε 
όλη την επικράτεια (17.000 αστυνομικοί), με το εκπαιδευτικό αντικείμενο αυτών να 
προσδιορίζεται  σε  ζητήματα  που  άπτονται  της  ενδοοικογενειακής  βίας, της  προστασίας  των  
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ανηλίκων καθώς και των δικαιωμάτων των ατόμων με αναπηρία (ΑμεΑ) και ΛΟΑΤΚΙ+, αντίστοιχα.  

Πλέον των προαναφερομένων, γνωρίζεται ότι στο πλαίσιο της αποστολής του 
Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη και της Ελληνικής Αστυνομίας έχει αναπτυχθεί μια 
ολοκληρωμένη στρατηγική παρέμβαση για την πρόληψη και την αντιμετώπιση της 
ενδοοικογενειακής βίας. Η δραστηριοποίησή μας για την καταπολέμηση του φαινομένου αυτού 
συνεχίζεται με αμείωτο ενδιαφέρον, μέσω του αναπτυχθέντος δικτύου εξειδικευμένων 
Υπηρεσιών, εστιάζοντας σε τρεις άξονες, ήτοι στην πρόληψη μέσα από την υλοποίηση δράσεων 
και πρωτοβουλιών για την ενημέρωση και ευαισθητοποίηση της κοινωνίας, στην προστασία των 
θυμάτων ενδοοικογενειακής βίας και τη διερεύνηση τέλεσης των αξιόποινων πράξεων και τη 
συλλογή των αποδεικτικών στοιχείων κάθε εγκληματικής πράξης, με στόχο να παραπεμφθούν 
όλοι οι δράστες στη δικαιοσύνη.  

Επισημαίνεται δε ότι τα Γραφεία Αντιμετώπισης Ενδοοικογενειακής Βίας είναι αρμόδια για 
τον προανακριτικό χειρισμό των υποθέσεων που εμπίπτουν στις διατάξεις του ν. 3500/ 2006 
(ήτοι, εκδήλωση των προβλεπόμενων δικονομικών και υπηρεσιακών ενεργειών, σύμφωνα με τις 
διατάξεις του Κώδικα Ποινικής Δικονομίας και της συναφούς ισχύουσας νομοθεσίας, καθώς και 
ειδικότερων διαταγών που εκδίδονται από τις αρμόδιες Υπηρεσίες του Σώματος), την ενημέρωση 
των πολιτών ως προς τον τρόπο αντίδρασης και προστασίας τους από εγκλήματα 
ενδοοικογενειακής βίας και διεκδίκησης των δικαιωμάτων τους σε περίπτωση θυματοποίησης, την 
πρόληψη δευτερογενούς επαναλαμβανόμενης θυματοποίησης, εκφοβισμού και αντεκδίκησης, 
καθώς και τη συνεργασία με έτερους Φορείς και Οργανώσεις, εφόσον κριθεί αναγκαία.  

Η δε ψυχοκοινωνική υποστήριξη και αρωγή των θυμάτων αναλαμβάνεται από έτερους, 
αρμόδιους, προς τούτο, Φορείς και Υπηρεσίες (δίκτυο δομών της Γενικής Γραμματείας 
Δημογραφικής και Οικογενειακής Πολιτικής και Ισότητας των Φύλων, Εθνικό Κέντρο Κοινωνικής 
Αλληλεγγύης, Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης κ.α.).  

Από ιδρύσεως και λειτουργίας των προαναφερόμενων Γραφείων, έχουν προβλεφθεί 
ειδικότερες διαδικασίες προς περαιτέρω ουσιαστική στήριξη των θυμάτων ενδοοικογενειακής 
βίας, ώστε η προανακριτική διαδικασία να διεξάγεται με την επίδειξη του μέγιστου σεβασμού, 
υπευθυνότητας, ευαισθησίας και κατανόησης, ιδίως μέσω της αξιοποίησης του χώρου, ορισμένων 
επικοινωνιακών και ανακριτικών τεχνικών και της φιλοσοφίας επίγνωσης του τραύματος. 

Προς το σκοπό της υποβοήθησης του αστυνομικού έργου, το Τμήμα Αντιμετώπισης 
Ενδοοικογενειακής Βίας της Διεύθυνσης Γενικής Αστυνόμευσης του Αρχηγείου Ελληνικής 
Αστυνομίας έχει προβεί στην έκδοση αναλυτικού οδηγού διαχείρισης περιστατικών 
ενδοοικογενειακής βίας, που διαμοιράστηκε στο αστυνομικό προσωπικό το οποίο εμπλέκεται σε 
όλα τα στάδια και τα επίπεδα της αστυνομικής ανταπόκρισης. Με τον εν λόγω οδηγό παρέχεται 
ενημέρωση και διευκρινίσεις που αφορούν στις διατάξεις της νομοθεσίας, καθορίζονται οι 
ενέργειες που πρέπει να εκδηλώνονται και παρατίθενται οδηγίες επικοινωνίας, ανά περίπτωση.  

Διευκρινίζεται ότι, σύμφωνα με το άρθρο 21 του ν. 3500/ 2006, οι αστυνομικές αρχές 
που επιλαμβάνονται υποθέσεων ενδοοικογενειακής βίας υποχρεούνται, εφόσον το ζητήσει το 
θύμα, να ενημερώσουν αυτό για τους αρμόδιους Φορείς που παρέχουν αρωγή, στέγη ή/ και 
ψυχοκοινωνική υποστήριξη [Συμβουλευτικά Κέντρα του Κέντρου Ερευνών σε Θέματα Ισότητας 
(Κ.Ε.Θ.Ι.), συμβουλευτικές γραμμές 15900 της Γενικής Γραμματείας Οικογενειακής Πολιτικής και 
Ισότητας των Φύλων του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, 197 του Εθνικού 
Κέντρου Κοινωνικής Αλληλεγγύης κ.α.]. 
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Προς πληρέστερη ενημέρωσή σας αναφορικά με τον αριθμό των                               
περιστατικών ενδοοικογενειακής βίας που χειρίστηκαν τα  επιχειρησιακά  Γραφεία  Αντιμετώπισης 
Ενδοοικογενειακής Βίας σε Αττική και Θεσσαλονίκη, κατά το έτος 2021, από την έναρξη 
λειτουργίας τους (11-10-2021 και 11-09-2021, αντίστοιχα) και τον μήνα Ιανουάριο του τρέχοντος 
έτους, καθώς και τα οικεία Αστυνομικά Τμήματα και Τμήματα Ασφαλείας, για τα ίδια ως άνω 
χρονικά διαστήματα, επισυνάπτονται σχετικοί πίνακες.  

Το ζήτημα της προστασίας των δικαιωμάτων των πολιτών και της εν γένει συμπεριφοράς 
των αστυνομικών προς όλους τους πολίτες, χωρίς διακρίσεις, είναι πρωταρχικής σημασίας για την 
Ελληνική Αστυνομία. Προς την κατεύθυνση αυτή, εκδηλώνονται ενέργειες και εκδίδονται σχετικές 
διαταγές, με σκοπό την απαρέγκλιτη εφαρμογή του Κώδικα Δεοντολογίας του Αστυνομικού 
Προσωπικού, την τήρηση της ισχύουσας νομοθεσίας και την προάσπιση των δικαιωμάτων κάθε 
πολίτη.  

Τέλος, υπογραμμίζεται ότι στις προτεραιότητες της στρατηγικής του Υπουργείου 
εντάσσεται και η ενίσχυση της συνεργασίας της Ελληνικής Αστυνομίας με τις τοπικές κοινωνίες 
και την Τοπική Αυτοδιοίκηση για την αντιμετώπιση σύγχρονων προβλημάτων, όπως τα 
φαινόμενα ενδοοικογενειακής βίας που πολλαπλασιάστηκαν εν μέσω πανδημίας. Προς επίρρωση 
των ανωτέρω, σχετικά τυγχάνουν το 19-01-2022 καθώς και τα από 27, 24 και 19-09-2021, 
Δελτία Τύπου του Υπουργείου μας (www.mopocp.gov.gr ). 
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